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2025 年高考地理复习新题速递之资源、环境与区域发展（2024 年 9 月）

一．选择题（共 16 小题）

如图示意 1950～2020 年东北地区不同高程段内的林地面积变化。完成下面小题。

1．推测 1950 年前森林砍伐较严重的区域主要集中在（　　）

A．河流沿岸 B．聚落周边 C．山地陡坡 D．丘陵缓坡

2．（2024 春•彭阳县校级期末）田纳西河流域综合开发的目标是（　　）

A．防洪与发电

B．旅游与提高水质

C．航运与土地利用

D．实现经济、社会和生态效益的统一

3．（2024 春•封丘县校级期末）某河流的河道曲折，水流不畅，常于夏、秋季节暴雨后泛滥成灾，使附近

居民饱受水患之苦。为此，当地政府对其进行整治——裁弯取直，以期减少水患。a 图为该河流整治前、

后河道示意图。完成 b 图的河流横剖面最可能出现在 a 图中的（　　）

A．甲、丁处 B．乙、丙处 C．丙、戊处 D．乙、丁处
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马达加斯加岛是世界第四大岛，主要由岩浆岩构成，约 1 亿年前与非洲大陆分离。两千年前人类第一次

踏上该岛，如今岛上已有 2800 多万人。马达加斯加岛东部比西部特有动物种类丰富，岛上曾生活着 3

米多高的象鸟等巨型动物，现在还有几十种其他地区没有的狐猴。长尾灵猫是马达加斯加特有的体型最

大的哺乳类肉食性动物，善于跳跃，尾长 70～80cm，约是身长的一半，体重不足 10 公斤。据此完成 4

﹣6 题。

4．马达加斯加岛东部比西部特有动物种类丰富的原因是东部（　　）

A．植被更丰富 B．相对高度大

C．农业活动多 D．城镇数量多

5．马达加斯加长尾灵猫体型小且善于跳跃，是为了（　　）

A．躲避狐猴攻击 B．丛林捕猎方便

C．涉水穿越河流 D．草原奔跑迅速

6．与非洲大陆相比，马达加斯加岛巨型动物灭绝的自然原因可能是（　　）

A．人类滥捕滥杀 B．火山活动剧烈

C．飓风登陆频繁 D．环境发生巨变

读我国下面四幅传统民居图，完成下面小题。
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7．图中民居能反映当地地理事项的是（　　）

A．甲民居能反映客家宗族文化

B．乙民居体现了当地高温多雨的环境

C．丙民居设计的主要目的是抵御外敌入侵

D．丁民居主要受地形影响而建造

8．（2024 秋•南昌县校级月考）如图为四条河流某一河段示意图。据此回答 20 题。

四条河流的共同特征是（　　）

A．都没有结冰期

B．主要的补给水源都是雨水
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C．汛期都十分明显

D．河口三角洲增长速度快

9．（2024•岳阳县校级开学）2013 年 8 月，中远集团“永盛”号货轮试水北极东北航道，这是中国商船首

次尝试经由北极东北航道到达欧洲。此次试航迈出了中国商船取道北极东北航道的第一步，为未来中国

商船大规模通行北极奠定了基础。如图为“永盛”号货轮航行路线示意图。此次航行过程中（　　）

A．甲—乙段布满浮冰 B．乙—丙段偶遇企鹅

C．丙—丁段天气炎热 D．丁—戊段常遇大雾

10．2024 年 5 月 3 日（农历 3 月 25 日），嫦娥 6 号在海南文昌航天发射场发射升空，开启了月球之旅。探

测器着陆月球背面，对背面进行采样，载土归来。据此完成 1﹣3 题。

嫦娥 6 号发射当天，以下说法正确的是（　　）

A．能看见上弦月

B．铜仁一中劳动基地的油菜花刚刚盛开

C．梧桐树落叶飘飘

D．铜仁一中的桃树开始结果

11．（2024 春•彭阳县校级期末）我国西北传统民居屋顶大多为平顶，这反映出当地（　　）

A．光照较强 B．降水少 C．冬季寒冷 D．多风沙

12．（2024 春•朝阳区校级期末）读如图，甲乙为两个岛屿，完成下面小题。
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下列说法正确的是（　　）

A．甲岛为盆地地形

B．甲岛山脉主要分布在沿海

C．乙岛山脉大致呈南北走向

D．乙岛北部地势缓，南部地势陡

13．（2024•浙江）表格为 2022 年上海、宁夏、河南和黑龙江四省（市、区）GDP、人均 GDP 和三次产业

比重构成统计表。

省（市、区） GDP（万亿元） 人均 GDP

（元）

第一产业比重

（%）

第二产业比重

（%）

第三产业比重

（%）

甲 1.59 51096 22.7 29.2 48.1

乙 4.46 179907 0.2 25.7 74.1

丙 6.13 62106 9.5 41.5 49.0

丁 0.51 69781 8.0 48.3 43.7

表中甲、乙、丙、丁分别代表的省（市、区）是（　　）

A．宁夏、上海、黑龙江、河南

B．黑龙江、上海、河南、宁夏

C．上海、宁夏、河南、黑龙江

D．上海、河南、宁夏、黑龙江

14．（2024 春•广州期末）传统民居蕴含丰富的地理信息。我国地域辽阔，传统民居呈现诸多不同。如图为

我国行政区划图。与①②③④四省区对应的传统民居分别为（　　）
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A．“竹木的家”、“地下的家”、“游动的家”、“石头的家”

B．“地下的家”、“竹木的家”、“游动的家”、“石头的家”

C．“石头的家”、“竹木的家”、“地下的家”、“游动的家”

D．“游动的家”、“地下的家”、“石头的家”、“竹木的家”

因地制宜发展是乡村振兴中的必由之路。现将不同村落的区位条件划分等级。据此完成下面小题。

L 劳动力数量不足劳动力

L⁺ 劳动力数量充足

C 交通系统不完善交通条件

C⁺ 交通系统完善

I 第一产业发展为主第一产业

I⁺ 以第一产业为基础，发展旅

游业

15．某村落满足 L⁺CI，为实现脱贫致富，最适宜引进（　　）

A．高新技术 B．加工制造 C．文创旅游 D．电商物流

16．某村落在进行传统瓜果种植之余，发展“观光采摘+农家乐”，那么这个村落满足的条件最可能是（　　）

A．LC⁺I B．I⁺C⁺I C．LC⁺I⁺ D．L⁺C⁺I⁺

二．解答题（共 4 小题）
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17．（2024 秋•青羊区校级月考）阅读图文材料，完成下列要求。

海南潭丰洋湿地位于南渡江西侧，北距海口主城区约 30 千米。湿地内每年会出现“水退为田、水漫为

洋”现象，千百年来形成了“有田种田、靠洋打鱼”的传统农业生产方式。1988 年海南建省后，海口

市常住人口迅速突破百万，自然湿地逐渐被开垦为农田、水产养殖场并修建道路、水利工程等，“靠天

吃饭”的历史得到改善；2017 年湿地升级为省级湿地公园，实施土地整治生态化与湿地保护协同共生

的“湿地+特色农业+旅游+自然教育”发展模式。如图示意潭丰洋湿地周边地理环境。

（1）指出南渡江东侧没有形成诸如西侧大面积湿地的地形原因。

（2）推测“靠洋打渔”农业生产方式的时间安排，并说明理由。

（3）简述该湿地升级为省级湿地公园的意义。

18．（2024 秋•湖北月考）阅读图文材料，完成下列要求。

纳特龙湖是一个主要依靠周边河流及火山温泉补给的内流湖，该湖位于肯尼亚和坦桑尼亚交界处。雨季

时，湖泊面积可达 900km2，旱季时，湖泊有 60%﹣70%的面积干涸，成为一个个互不相连的水洼。由

于含有特殊的火山熔岩成分，湖水有高盐碱、高毒性的特点，而高盐碱湖水是一些藻类理想的生长环境。

盐湖周边高度盐碱化的土壤及湖面上挥发的有毒气体不适合大多数生物存活，但小火烈鸟却适应了这里

的严酷环境，在这里生存繁衍。

小火烈鸟主要栖息在咸水湖泊、沼泽等浅水地带，并以水中藻类为食。纳特龙湖常年有小火烈鸟栖息，

被誉为“小火烈乌的摇篮”。每年都有大量的小火烈鸟分批迁徙到纳特龙湖并在湖泊中部露出水面的高

地建巢繁殖。2018 年，厄尔尼诺和印度洋风暴给该地带来 14 年以来最大的降雨量，造成了十几年以来

最大的洪灾，强碱性湖水的侵袭使没有防护能力的鸟蛋无法孵化，小火烈鸟的繁殖收到了灾难性的冲击。
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（1）运用水循环原理，说明纳特龙湖湖水盐碱度高的主要原因。

（2）分析纳特龙湖成为“小火烈鸟的摇篮”的主要原因。

（3）纳特龙湖中含有丰富的晶碱石，可以用于生产纯碱和工业用盐，同时还可以为饮料厂提供苏打粉。

有人反对在纳特龙湖周边地区建立大量的化工厂，请说明理由。

19．（2023 秋•天河区月考）阅读图文材料，完成下列要求。

红海新城（位置如图）是沙特阿拉伯政府为摆脱对于石油的依赖而打造的一座绿色低碳的大型城市综合

体。预计 2030 年完工后，每年可接待 100 万人次的国内外游客。该城市建成后所需的能源将全部通过

就地大规模开发新能源来供应。中国某集团将参与红海新城储能设施的建设，以保证新能源供应的稳定

性。考虑到当地天气情况，中方单位还为开发某种新能源设计了自动“无水清洗”机器人，以帮助在开

发新能源过程中实现全自动跟踪和控制。

（1）简述红海新城选址的优势区位条件。

（2）推测红海新城开发的主要新能源类型并分析气候原因。

（3）从自然环境和技术角度分析中方所设计机器人的独特优点。



第 9 页（共 14 页）

（4）从能源安全角度说明红海新城大规模开发利用新能源对沙特阿拉伯的积极影响。

20．（2024 秋•南通月考）阅读材料，回答下列问题。

冬格措纳湖地处青藏高原东北部，青海省布青山与布尔汗布达山之间，面积 232.2km2，湖面海拔

4090m，年降水量约 300mm，年蒸发量约 1000mm。冬格措纳湖为淡水湖，湖边拥有一大片湿地。如图

为冬格措纳湖水系示意图。

（1）简析冬格措纳湖为淡水湖的原因。

（2）分析冬格措纳湖湖边湿地的成因。

（3）说明湿地对冬格措纳湖湖水的影响。
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2025 年高考地理复习新题速递之资源、环境与区域发展（2024 年 9 月）

参考答案与试题解析

一．选择题（共 16 小题）

如图示意 1950～2020 年东北地区不同高程段内的林地面积变化。完成下面小题。

1．推测 1950 年前森林砍伐较严重的区域主要集中在（　　）

A．河流沿岸 B．聚落周边 C．山地陡坡 D．丘陵缓坡

【分析】受人类活动的影响，一般而言，海拔越低、地势越平坦的区域的植被破坏越严重；海拔高、地

势起伏大的区域植被保存完好。

【解答】解：在区域发展中，聚落周边的森林会因为聚落扩张、房屋建设、开荒樵采等原因，首先遭到

砍伐，森林覆盖率最低，所以 1950 年前森林砍伐较严重的区域主要集中在聚落周边，而不是河流沿岸、

山地陡坡和丘陵缓坡，故 B 正确，ACD 错误。

故选：B。

【点评】本题主要考查森林砍伐较严重区域的分布，属于基础题，根据生活实际分析解答。

2．（2024 春•彭阳县校级期末）田纳西河流域综合开发的目标是（　　）

A．防洪与发电

B．旅游与提高水质

C．航运与土地利用

D．实现经济、社会和生态效益的统一

【分析】流域的综合开发都以河流的利用与治理为核心，结合流域的具体特征，在从防洪、农业灌溉、

水量分配、水电开发、航运建设、控制跨境水污染、生态环境保护等方面综合开发和利用。

【解答】
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解：防洪与发电是田纳西河流域开发的一部分目标，但并非其综合开发的全部目标，它更多地关注于经

济效益的某些方面，没有涵盖社会和环境效益，故 A 错误。

旅游与提高水质同样是田纳西河流域开发中的重要方面，但它们也只是综合开发目标中的一部分，没有

全面反映经济、社会和生态效益的统一，故 B 错误。

航运与土地利用是田纳西河流域开发中为了促进经济发展和提高土地利用效率而采取的措施，但它们同

样没有全面反映综合开发的目标，故 C 错误。

田纳西河流域的综合开发旨在通过合理规划和科学管理，实现经济、社会和生态效益的统一，这包括防

洪、发电、航运、灌溉、提高水质、旅游等多种目标，旨在促进流域内经济的可持续发展，同时保护环

境和改善社会福利，故 D 正确。

故选：D。

【点评】本题难度适中，属于基础题，主要考查了田纳西河流域综合开发的目标，解题的关键是从题中

获取信息并调用相关知识进行解答。

3．（2024 春•封丘县校级期末）某河流的河道曲折，水流不畅，常于夏、秋季节暴雨后泛滥成灾，使附近

居民饱受水患之苦。为此，当地政府对其进行整治——裁弯取直，以期减少水患。a 图为该河流整治前、

后河道示意图。完成 b 图的河流横剖面最可能出现在 a 图中的（　　）

A．甲、丁处 B．乙、丙处 C．丙、戊处 D．乙、丁处

【分析】河流流经弯道时，水流做曲线运动产生离心力。在离心力的作用下，表层水流趋向于凹岸，冲

刷凹岸，使凹岸水面略高于凸岸，因此，底部水流在压力作用下由凹岸流向凸岸，形成弯道环流，在弯

道环流的作用下，凹岸发生侵蚀，凸岸发生堆积。

【解答】解：根据图示河流向西流，曲流受离心惯性力作用，凹岸以侵蚀作用为主，河道较深，凸岸堆

积为主，河道较浅。甲处、丁处左岸是凹岸，侵蚀为主，水深较深；右岸是凸岸，堆积为主，A 正确。

丙处、戊处河段，右岸是侵蚀岸，左岸是堆积岸，与图示 b 相反，BC 错误。

乙处河段较直，水流较快，主要受地转偏向力向右偏，左侧侵蚀不明显，D 错误。

故选：A。
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【点评】
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本题难度适中，属于基础题，主要考查了河流地貌的相关知识，解题的关键是从题中获取信息并调用相

关知识进行解答。

马达加斯加岛是世界第四大岛，主要由岩浆岩构成，约 1 亿年前与非洲大陆分离。两千年前人类第一次

踏上该岛，如今岛上已有 2800 多万人。马达加斯加岛东部比西部特有动物种类丰富，岛上曾生活着 3

米多高的象鸟等巨型动物，现在还有几十种其他地区没有的狐猴。长尾灵猫是马达加斯加特有的体型最

大的哺乳类肉食性动物，善于跳跃，尾长 70～80cm，约是身长的一半，体重不足 10 公斤。据此完成 4

﹣6 题。

4．马达加斯加岛东部比西部特有动物种类丰富的原因是东部（　　）

A．植被更丰富 B．相对高度大

C．农业活动多 D．城镇数量多

【分析】马达加斯加岛东部比西部特有动物种类丰富的原因可以从地形地势、水热条件、食物来源、栖

息地等角度分析。

【解答】解：马达加斯加岛东部为热带雨林气候，植被类型与植物量比西部的热带草原气候区更丰富，

动物的生存环境更好、更多样，A 正确。

马达加斯加岛中部的山脉海拔是固定的，与东、西部的海岸线相对高度是一样的，B 错误。

东部地区为热带雨林气候，且地形坡度大，不适合人类活动，城镇数量少，且人类活动多会侵占动植物

生存空间，D 错误。

农业活动多，动物的栖息地会被破坏，种类应该少，C 错误。

故选：A。
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